

天津美术学院、天津出版传媒集团签署战略合作协议

为杨柳青木版年画添活力

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,由市委宣传部、市教委联合主办的天津杨柳青画社创造性转化、创新性发展推动会,在天津美术学院美术馆举办。天津美术学院、天津出版传媒集团战略合作协议签约仪式也在现场举行。

按照天津市推动文化传承发展工作会议暨全市旅游发展大会要求,促进非物质文化遗产可持续发展,让优秀传统文化更好地活在当下、服务当代,天津美术学院、天津出版传媒集团紧密对接,加强合作,积极落实,共同推进,努力把杨柳青年画打造成天津的城市文化名片。现场,相关负责人介绍了目前已取得的成果。天津美术学院构建了以“新杨柳青年画艺术产品”为课题导向的跨学科研究项目,由

天津美术学院院长邱志杰担任总策划,造型艺术学院、艺术与人文学院、影视与传媒艺术学院和设计艺术学院4个学院的师生组建了杨柳青版画创新团队、人工智能杨柳青年画活化团队、新杨柳青年画创新项目展示团队,分别在新内容创作、新形式突破、新展示探索、新技术研究方面开展科研工作。目前,创研团队共创版画创新作品100余幅、人工智能生成视频作品12组、原创杨柳青木版年画大模型1个,高质量完成了创研项目的成果产出与转化运用。

该项目在天津城市风貌、市井文化、历史人物与事件、卡通形象设计、动态表情设计、门神·门画·炕围·格景、新科技类等多个创作方向上进行创新,基于杨柳青

木版年画原有风格,融入现代风格和流行元素。这些创新作品延续了杨柳青木版年画的传统艺术形式,以新时代人民的日常生活为主要表现内容,全面展现了多元、精彩的天津城市生活与融汇古今中外的都市景观,为古老的杨柳青木版年画注入新的活力,也将吸引更多人来到天津、了解天津、爱上天津。

会上,天津美术学院、天津出版传媒集团签署了战略合作协议。双方将在艺术赋能产业创新服务、科技成果转化、产教结合课题共建、学生实习与就业等方面开展战略合作,共同打造活在当下的新杨柳青年画。双方将围绕“新艺术”理念开发具有前瞻性和实践性的特色课程,进一步加强艺术教育与文化

产业的深度融合,通过共建课程、共编教材、共研课题,共建产教融合创新实践平台等形式,推动教育和产业的深入对接,促进学术研究与阐释实践的深度融合,实现资源共享,优势互补,培养符合文化产业发展需求的复合型、创新型应用型人才。

天津出版传媒集团将在天津杨柳青画社精品项目生产上给予资金倾斜;策划出版高质量杨柳青木版年画作品集、艺术史论书籍;对天津杨柳青木版年画博物馆所藏的经典作品进行数字化转化,继续推进“老版复活”工程,建设天津杨柳青木版年画数字博物馆;以线上线下相结合的方式,拓展传播渠道,让文化瑰宝焕发时代光彩。

来天图“阅”见美好

本报讯(记者 仇宇浩)用阅读温暖一座城。截至10月上旬,天津图书馆今年到馆读者184.4万人次,文献外借37.6万册次,联动全市举办全民阅读活动445场,全媒体矩阵传播量超400万。

作为城市文化地标,天津图书馆积极推动优质文化资源直达基层,全力打造集“阅读、休闲、交流、共享”于一体的复合文化空间,以丰富的馆藏、便捷的服务、精彩的活动,掀起了“到图书馆去”的热潮。

天津图书馆普通文献馆藏量已超千万册(件),位居全国省级图书馆前列;馆藏历代古籍59万余册,古籍藏量居天津之首;2024年前三季度,入藏中文普通图书34.6万册,让读者畅享阅读之美。

今年4月,天津图书馆音乐图书馆在2023年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛评选中,从全国2507个参选案例中脱颖而出,荣获“最美公共文化空间大奖”“百佳公共文化空间奖”。

该馆立足馆藏资源,打造出“读者选书大会”“海河共读汇”“我在天图读古籍·我在天图修文物”“天图夜读”“海洋讲坛”“音乐大讲堂”等一批阅读推广品牌,引领全民阅读新风尚。今年,该馆在春节期间推出“图书馆过大年”6大系列39项活动,在世界读书日期间策划了4大系列70项活动,在中秋、国庆期间推出5大系列102场活动,直接普惠读者超百万,不断增强文化影响力、品牌吸引力、区域辐射力,实现了文化传播、形象展示和社会影响同频共振。

陈嘉庚生平事迹展举办

本报讯(记者 仇宇浩)为纪念陈嘉庚先生诞辰150周年,日前,“华侨旗帜 民族光辉”——陈嘉庚生平事迹展,在河西区文化中心举办。

此次展览由天津市侨联、北京市侨联、河北省侨联与陈嘉庚纪念馆举办,分为“南洋巨商 矢志报国”“倾资兴学 情系乡国”“纾难救国 民族之光”和“侨界翘楚 筑梦报国”4个部分。前3个部分以丰富的历史图片和文献资料,再现陈嘉庚艰苦创业、支持抗战、倾资兴学的历程;第4部分展示了侯德榜、杨石先、朱宪彝、余国球、叶嘉莹等20位天津侨界杰出代表的奋斗故事、社会贡献,让观众感受以陈嘉庚为代表的侨界人士的家国情怀。

新书品读独乐寺壁画之美

本报讯(记者 仇宇浩)23日,由天津人民美术出版社、蓟州区文化和旅游局主办,天津师范大学历史文化学院协办,蓟州区文化遗产保护中心承办的《丹青壁唯独乐 独乐寺壁画之美》新书分享会在独乐寺举办。

该书收录了独乐寺观音阁内围墙上所绘全部壁画,深入挖掘了这些壁画背后的历史故事、艺术价值。蓟州区文化和旅游局及独乐寺提供的优质图像,保证了图书的高品质呈现。

该书作者、天津师范大学历史文化学院文博系副教授陈晨对独乐寺壁画进行了深入的考证、辨析,并将高深的专业内容,以通俗易懂的方式呈现给读者。

“津味”绝活亮相非遗博览会

本报讯(记者 张帆 通讯员 韩佳芮)日前,第八届中国非物质文化遗产博览会在济南舜耕国际会展中心举办。

本届博览会以“保护传承 守正创新”为主题,凸显“人民的非遗 文化的瑰宝”“融入现代生活 创造美好未来”等理念,主题展以“非遗·非常美”为思路,设置“美在生态更生动”“美在匠心更创新”“美在乡村好风光”“美在交流互鉴”“美在创意与共享”等重点板块,主题展共有221项非遗项目参展,其中包含国家级非遗代表性项目147项,全方位展现我国自批准《保护非物质文化遗产公约》20年来的非遗保护成果。

我市的杨柳青木版年画、泥人张彩塑、风筝魏制作技艺、桂发祥十八街麻花制作技艺四个非遗项目受邀参加本届非遗博览会主题展“美在匠心更创新”板块,着重展现天津非遗项目的精湛技艺与匠心传承。我市国家级非物质文化遗产项目单弦受邀参加本次活动的曲艺海联盟展演,该项目市级非遗传承人刘秀梅连续两晚,在济南百花洲剧场为观众献上单弦《花木兰》的精彩演出,受到热



我市非遗项目亮相第八届中国非物质文化遗产博览会。市非遗保护中心供图

烈欢迎。据悉,本届非遗博览会除了“保护传承 守正创新——中国非物质文化遗产保护20

《大河向东》推出特别版 沉浸演出纪念李叔同

本报讯(记者 刘莉莉)近日,广东会馆(天津戏剧博物馆)沉浸式互动戏剧《大河向东》推出纪念李叔同144周年诞辰的特别版演出。

此次演出融入了李叔同创办的“春柳社”赈灾义演、李氏家族备济社慈善义举、上世纪天津水患等历史元素,演绎家国情怀,同时结合舞狮点睛等传统民俗,寓意美好吉祥。演出还带来了《忆儿时》《少年乘风》《早秋》等曲目。

相关负责人表示,此次演出是《大河向东》首次推出与津城文化名人结合的版本,意在通过剧情演绎、互动游戏、音乐展演等丰富形式,多视角展现天津特色历史文化。此后《大河向东》还将与更多津城老字号、文化企业联动,努力推进中华优秀传统文化传承,拓宽新场景,激发文旅商融合发展活力。

创8年半以来新低

第92位 国足世界排名再度下跌

本报讯(记者 申伟)昨天,国际足联更新了国家队最新一期排名。中国男足排名世界第92位、亚洲第13位,世界排名较上期下降1名,创下了8年半以来的排名新低。

自国际足联建立排名系统后,中国男足历史最低名次是2013年3月的第109位,球队时任主教练为卡马乔。2016

年3月,中国男足的世界排名下滑至第96位,好在当年4月上升至第81位。自今年2月以来,由于在一系列大赛中战绩不佳,中国男足世界排名自第88名不断下降,向历史最低逼近,本期的世界排名为第92位。

在这个记分周期中,中国男足进行了两场正式比赛,分别在客场1:3被澳大利

亚队逆转、主场2:1战胜印尼队。由于印尼队当时的排名为世界第129位,中国男足取胜后所取得的积分,不足以提升排名,反而名次下降了1位。

根据赛程,中国男足将在11月迎来两场18强赛的比赛,分别对阵巴林队和日本队。目前,主教练伊万科维奇并没有选择回国休假,而是留在了中国考察国脚的状况。

中国男足的新一期集训名单,最快将在本周末的联赛结束后敲定。

目前,中国男足在18强赛C组积分榜上处于垫底位置,不过仅仅落后排名第二位的澳大利亚两分。接下来,中国男足客场对阵巴林队的比赛将非常关键,如果能够取胜,有望完成“跻身小组前4名”的任务目标。

游泳世界杯第二站拉开战幕 中国队首日斩获1金3银

本报讯(记者 李蓓)昨天,2024年游泳世界杯第二站在韩国仁川重燃战火。中国队在首日比赛中拿到1金3银。

此次比赛中中国游泳队共有9名选手参加,分别是潘展乐、覃海洋、陈俊儿、王浩宇、张雨霏、余依婷、唐钱婷、杨浚瑄和杨柳。昨天,张雨霏在个人社交媒体上表示因伤退出首日比赛,后面的比赛将视身体情况再定。

潘展乐在并非自己主项的男子400米自由泳预赛中游出3分42秒54,以总成绩第5进入决赛。决赛中,他从入水第4的位置逐渐追到第2的位置,并在最后25米凭

借自己出色的冲刺能力,第一个到边拿到冠军,3分36秒43的成绩将自己的最好成绩提高了6秒之多。

在男子100米蛙泳中,覃海洋以预赛成绩第4晋级决赛。决赛中,覃海洋前半程排名第3,虽然在后半程超越了荷兰的考比乌,但最终成绩为56秒22,以0.12秒之差屈居第二位,冠军是以中立个人运动员身份参赛的希马诺维奇。

此外,中国选手杨浚瑄获得女子50米自由泳银牌,余依婷和唐钱婷在女子100米混合泳中分别获得第2名和第5名。

WTA500东京站 “金花”郑钦文挺进8强



新华社发

本报讯(记者 苏娅辉)WTA500东京站昨天展开女单首轮争夺,头号种子郑钦文后半程连下9局,以7:5、6:0击败本土选手内岛萌夏,锁定最后一个8强席位。她将继武网后再次迎战费尔南德斯,这将是双方今年的第3次交锋。

郑钦文世界排名第7位,内岛萌夏世界排名第57位,这是二人首次交手。首盘郑钦文在第3局率先破发,内岛萌夏在第4局完成破发,随后在发球胜盘局顺利保发,以7:5拿下首盘。经过首盘的试探和了解后,郑钦文在次盘全面掌控比赛,接连破发保发以6:0锁定胜局。

这是郑钦文本赛季第44场巡回赛胜利,追平了2013赛季的李娜,并列保持中国选手单赛季巡回赛胜场数纪录。下一轮,郑钦文

将迎战前美网亚军费尔南德斯,这将是二人职业生涯第4次交手,此前3次郑钦文1胜2负略处下风。双方最近一次交锋在今年武网,当时郑钦文以5:7、6:3、6:0逆转胜出。

其余场次中,持外卡参赛的前澳网冠军肯宁以6(8):7、6:4、7:6(6)艰难逆转陶森,本赛季首进巡回赛单打8强,将与在宁波站夺冠的卡萨金娜争夺4强席位。9号种子博尔特以6:1、6:2横扫幸运落败者冈村恭香,晋级8强将迎战安德莱斯库。

同时进行的WTA广州国际女子网球公开赛女双1/4决赛中,汤千慧/阿普尔顿以1:6、6:3、10:4逆转3号种子艾克里/二宫真琴,成功晋级4强。女单首轮,两届赛会冠军张帅以2:6、2:6不敌佩拉,无缘晋级8强。接下来,佩拉将与头号种子西尼亚科娃争夺半决赛资格。

中超最后两轮统一开赛时间

主场告别战 津门虎赠礼现场观众

本报讯(记者 顾颖)10月27日、11月2日,本赛季中超联赛将进行最后两轮比赛,本着公平竞赛的原则,这两轮比赛的开赛时间都是15:30。由于冠军归属尚未揭晓,涉及争冠的两队上海申花队和上海海港队,他们参与的比赛,中国足协预计将邀请外籍裁判执法。

据了解,中国足协邀请外籍裁判参与执法最后两轮比赛,在早些时候已向亚足联做出报备,具体到人选,中国足协的诉求是要有丰富的执法经验和优秀的临场处置能力。本着这一诉求,马上来中超联赛“帮忙”的外籍裁判,料想必然执法过国际足联、亚足联主办的赛事。正是有这些外籍裁判参与执法,正常情况下明天10:00通过联赛官方社交媒体公布的中超第29轮裁判“排班表”,较之以往也更受关注。其实际争冠战外,保级战也处于白热化,中国足协同样需要以最严谨的态度,做好相关比赛的裁判选派工作,避免出现人为的瑕疵影响保级走势。

最后两轮16场比赛,包括天津津门虎队在内,将有不少球队告别赛季主场,相关俱乐部,以及支持球队的球迷组织,大多提前准备了一些“节目”增强互动。据了解,天津津门虎俱乐部在27日这个主场,为每名到场观众准备了小礼物,另外开场前和中场休息时,还有多个互动环节及抽奖活动。

全国柔道冠军赛在津开幕

天津队首日收获2银1铜

本报讯(记者 李蓓)昨天,2024年全国柔道冠军赛在天津体育馆正式拉开战幕,首个比赛日天津队收获2银1铜。刚刚在10月初获得世青赛金牌的惠欣冉夺得女子48公斤级亚军,小将张苑莉和老将王小会在女子52公斤级比赛中分别收获1银1铜。

本次比赛由国家体育总局举重摔跤柔道运动管理中心、中国柔道协会主办,天津市体育局、天津市举重摔跤柔道拳击跆拳道运动管理中心、天津市柔道协会承办。比赛为期4天,设男、女个人赛和男女混合团体赛三个竞赛项目,均采用单败淘汰四分之一复活赛,吸引了全国各省市、各行业体协以及各体育学院共32支代表队近700名选手参赛。

今年的冠军赛和往年不同,设置了门槛,只有全国运动员积分排名前32名或全国青年柔道锦标赛(U20组)前8名的运动员可报名参加。据天津柔道队总教练赵治山介绍,天津队共有6名男选手和17名女选手入围参赛,“我对队员们的表现还是比较满意的,小将陶冠虽然今天第一场就输了,但是她很年轻,17岁就参加了成年组的比赛,对她也是锻炼。但是有些场次还是有点遗憾。”

第二届天津市体育产业创新创业大赛举行



本报讯(记者 张璐璐 杜洋洋 通讯员 齐雅红 摄影 孙震)昨天,天津市体育局、天津市科学技术局、天津市工业和信息化局主办的第二届天津市体育产业创新创业大赛在萨马兰奇纪念馆成功举办。体育产业知名专家、天津市体育企业代表及参赛企业代表共200余人参加了活动。

本次大赛旨在深入挖掘和推介全市体育产业创新创业项目和创意,推动创新成果

的落地应用,培育体育新质生产力和发展新动能,引领和推动全市体育产业转型升级、高质量发展。大赛设置了体育制造业创新、体育服务业创新和体育产业初创企业三个赛道,参赛主体既有体育企业,也有高校团队,参赛项目涵盖群众健身、体育竞技、户外运动、体旅融合、体教融合等领域新技术、新场景、新业态,共20个参赛项目入围路演答辩环节。经过激烈角逐,最终评出一等奖3个,二等奖7个和三等奖10个。

天津市体育局将进一步创造环境,为企业发展创造更优的政策环境和发展环境,同体育企业共同把天津体育产业发展得更好。本次大赛的成功举办,不仅为创业者提供了一个展示才华的舞台,激发体育产业市场主体创新创业热情,也为投资者创造了发掘优质体育项目的机会。